

Biskup hodnotil politiku

Jihlava (kid) • Společné financování obnovy církevních památek, získávání evropských peněz, ale také využívání kostelních věží jako rozhleden, či varhan pro koncerty vážné hudby. Taková témata zazněla při návštěvě biskupa královéhradecké diecéze Mons. Dominika Duky v sídle kraje.

Krajští radní biskupovy návštěvy využili také k prodiskutování nejnovějších událostí ve veřejném životě. „Chybí mi vět-

ší zájem o společné dobro. Rozdíl mezi politickými stranami by měl být v přístupech, ale všem by mělo jít právě o to společné dobro. Ale takový zájem chybí,“ řekl biskup Duka a dodal: „Nelíbí se mi také nárůst hrubosti v politice a důraz pouze na materiální stránku úspěšnosti člověka. Na druhou stranu se děje i mnoho pozitivního, ale to se často nedozvíme, sdělovací prostředky to nezajímá.“

Radní odjeli do Santiaga

Vysočina, Santiago de Compostella (kid) • Střet pružného podnikání s těžkopádnou byrokracií mají odstranit asistenční místa. Tedy centra, kde podnikatelům pomohou přenést se přes změň předpisů a administrativních komplikací. To bylo hlavním tématem únorové konference ve španělské Galicii, které se účastnili zástupci našeho kraje.

Konference byla součástí mezinárodního projektu Ichnos, kterého se Vysočina účastní. V rámci informací o stavu podnikání a související administrativní záležitosti na ní vystoupili náměstky hejtmána pro regionální rozvoj Marie Černá (SNK ED) a vedoucí krajského odboru informatiky Petr Pavlinec.

Zároveň představitelé Vysoči-

ny využili návštěvy Galicie k řadě setkání se zástupci samosprávy španělského regionu. Náměstek hejtmána Václav Kodet (KDU-ČSL) jednal se svými politickými protějšky o problematice oprav a modernizace regionálních dopravních cest i s využitím EU fondů, radní pro majetek a finance Miroslav Houška (KDU-ČSL) o Evropské investiční bance, ekonomice regionu a regionálních rozpočtech. Oblasti informačních technologií, územního plánování a grantové politiky projednal Jaroslav Hulák (KDU-ČSL) a Marie Černá, která se zároveň účastnila jednání s tematikou technologických parků a podnikatelských inkubátorů. Delegation se zúčastnila i ředitelka krajského úřadu Simonea Zikmundová.

Silničářům velí Žďárák

Vysočina (jis) • Krajskou správu a údržbu silnic Vysočiny od apríla řídí Zdeněk Vacek. Historicky první výběrové řízení na místo krajského ředitele vyhrál mezi pěti přihlášenými uchazeči. Vacek ve vedení organizace vystřídal dosavadního šéfa Milana Plašila.

„Na místo ředitele jsme jmenovali kvalifikovaného odborníka se zkušenostmi s řízením organizace spravující krajské komunikace. Jeho hlavní úkoly v nové funkci lze shrnout do několika bodů – úspěšné dokončení procesu sloučení a reorganizace správy, zefektivnění zadávání veřejných zakázek, zlepšení kvality celoroční a především

zimní údržby včetně setření rozdílů v kvalitě údržby v jednotlivých částech našeho kraje,“ řekl náměstek hejtmána pro dopravu Václav Kodet (KDU-ČSL).

Zdeněk Vacek působil od roku 2004 ve struktuře Správy a údržby silnic jako její ředitel ve Žďáře nad Sázavou. Správa a údržba silnic kraje Vysočina vznikla od letošního prvního ledna sloučením všech pěti okresních organizací správ a údrzeb silnic. Nová organizace přebírá veškerá práva a závazky organizací, které se do ní sloučily. V současné době správa zaměstnává celkem 770 pracovníků a stará se o technický stav 4579 kilometrů silnic II. a III. tříd v majetku kraje.

Farmář: Vítejte na vesnici!

(Dokončení ze str. 1)

S výrobou potravin na Vysočině se seznámil i na výstavě produktů na krajském úřadu, kterou pro něj uspořádaly potravinářské podniky z kraje.

Petr Gandalovič jednal také se zástupci lesního družstva obcí v Příbyslavě. „V připravovaných tendrech na práci v lesích, sprá-

vovaných podnikem Lesy ČR, by podle příbyslavských lesníků měli získávat prioritně práci lidé z regionu, kteří mají k tomuto majetku místně příslušný vztah. Zpracovatelská migrace není v mnoha případech nutná, poslední slovo bude mít ale vlastník,“ řekl po jednání krajský radní pro zemědělství Ivo Rohovský (ODS).

Kolaps: Pomalá výměna průkazů



Václav Kodet jde příkladem. Jeho řidičský průkaz výměnu nepotřebuje. Foto: redakce

Vysočina (kid, mid) • Na dopravních úřadech se dají brzy očekávat neuvěřitelné fronty. Do konce roku by si totiž 66 tisíc lidí z Vysočiny mělo vyměnit řidičský průkaz za nový a zatím to udělalo něco málo přes 5000 z nich.

„Pokud to správně počítám, každý měsíc by si mělo asi 5,5 ti-

síc řidičů svůj průkaz vyměnit a rok by pak probíhal rovnoměrně – možná by ty fronty ani nevznikaly. To se ale neděje a tak

Kde lidé mohou o výměnu průkazu požádat?

„Výměnu zajišťují příslušná pracoviště obecních úřadů obcí s roz-

VÝMĚNA SE TÝKÁ VŠECH ŘIDIČSKÝCH PRŮKAZŮ, VYDANÝCH OD 1. ČERVENCE 1964 DO 31. PROSINCE 1993

předpovídám docela strašlivý listopad a prosinec,“ říká náměstek hejtmána pro dopravu Václav Kodet (KDU-ČSL).

šířenou působností. V našem kraji jsou to úřady v Jihlavě, Telči, Moravských Budějovicích, Třebíči, Náměšti nad Oslavou, Vel-

Kolik lidí z Vysočiny si dosud vyměnilo řidičský průkaz:

prosinec 2006	1383
leden 2007	1483
únor 2007	2185

kém Meziříčí, Bystřici nad Pernštejnem, Novém Městě na Moravě, Žďáru nad Sázavou, Havlíčkově Brodě, Chotěboři, Světlé nad Sázavou, Humpolci, Pelhřimově a Pacově.“

Co je k tomu potřeba?

„Tři základní věci: platný doklad totožnosti, buď občanský průkaz nebo cestovní pas, dále starý řidičský průkaz a jednu standardní průkazkovou fotografii.“

Jak dlouho vystavení nového průkazu trvá?

„Lhůta pro převzetí nového řidičského průkazu je zpravidla do 15–20 dnů, závisí podle počtu žádostí. Nové evropské řidičské průkazy tiskne Státní tiskárna cenin, kam se musí údaje z příslušných úřadů odeslat a ta je potom zasílá zpět.“

Kolik taková výměna stojí peněz?

„Výměna řidičského průkazu je osvobozena od správních poplatků a je zdarma.“

Co se přesně stane, když někdo výměnu průkazu přesto nestihne?

„Od prvního ledna 2008 prostě řidičský průkaz nemá a nesmí řídit auto do doby, než výměnu stihne.“

Záchranka má polní ošetřovnu

Vysočina (kid) • Pokud by v kraji došlo k hromadnému neštěstí, mohou záchranáři na místě postavit velký vybavený stan pro okamžité ošetřování zraněných. Koupili jej před několika týdny díky půlmilionové krajské dotaci.

„Ošetřování pacientů v takovém stanu znamená práci v teple, bez ohledu na počasí a zejména práci v klidnějším prostředí. To znamená práci o řády kvalitnější a výkonnější. Jde především o záchranu životů lidí,“ řekl náměstek hejtmána pro zdravotnictví Pavel Hájek (ODS).

Podobné stany používá armáda při zahraničních misích. Stan je osm metrů dlouhý, šest metrů široký a má kapacitu 16 lehátek. Patří k němu elektrocentrála, infrazapeněk a výkonné osvětlení. „Postavení vlastního stanu trvá asi sedm minut, další deset minut pak instalace vybavení. Postaví jej umí nejen zdravotníci, ale i hasiči tak, aby v případě potřeby zdravotníci mohli dělat jen svou práci – ošetřovat pacien-



Ředitel krajských záchranářů Lukáš Kettner popisuje výhody stanu hejtmánovi Miroslavu Vystrčilovi. Foto: Luboš Pavlíček

ty,“ popsal vztýčování stanu ředitel krajské záchranky Lukáš Kettner s tím, že záchranáři by do budoucna chtěli koupit i velitelské

auto pro řízení zásahu na místě hromadných neštěstí. „Na Vysočině máme několik potenciálních zdrojů takových situací.

Nemusí jít hned o katastrofy jako z filmu, dobrým příkladem jsou opakované nehody na dálnici D1,“ dodal Kettner.

BRAMBORY, ZLATO VYSOČINY

Odrůdy brambor – základ bramborářství

Přinášíme třetí díl seriálu o nejpřechyblější zemědělské plodině našeho kraje. Autorkou je předsedkyně Komise pro brambory Okresní agrární komory v Havlíčkově Brodě Marie Rasochová.

Často slyšíme: dovezl jsem si krásné brambory, od strýčka z XYZ. Pokud se zeptáte, jaká je to odrůda, dostanete vysvětlení: To nevím, ale je to nové šlechtění. To je kouzelné slovo, ale i profese šlechtitele má něco společného s kouzlením. Šlechtitel vybere rodičovské partnery, mateřskou a otcovskou rostlinu, donutí je ke kvetení a uměle přenešou pyl otcovské rostliny na blízku květu mateřské rostliny.

Vzniklý plod – zelená bobule – obsahuje drobná semena, z nich vyrostou bramborové rostliny – semenáče, které již vytvoří hlízy – naše známé brambory. Každý semenáč je potenciální nová odrůda. Uvádí se, že pro vyšlechtění jedné odrůdy je třeba prozkoumat minimálně 25.000 semenáčů, ze kterých šlechtitel během deseti let vyselektuje novou odrůdu. Naděje na úspěch je malá – 0,004 procenta. Velkou otázkou je, jak se nová odrůda uplatní, jak dlouho bude jedinečná?

Ve světě je známo více než 1000 odrůd brambor, v ČR jich je nyní registrováno 181. Nejstarší využívaná odrůda je BINTE, vyšlechtěná v roce

1910 v Holandsku a RUSSET BURBANK, vyšlechtěný v Coloradu v roce 1914. Z českých odrůd to jsou KEŘKOVSKÉ ROHLÍČKY, vyšlechtěné v roce 1940 v Keřkově na Vysočině. Současné bramborářství dává přednost specifickým odrůdám. Většina z nich byla vyšlechtěna v posledních 10–20 letech. Patří k nim například velmi rané odrůdy MAGDA, IMPALA, ROSARA, VELOX a CARREIRA, odrůdy pro dlouhodobý konzum – KARIN, DALI, DITTA, PRINCESS, MARABEL, SECURA a SATINA, pro hranolky AGRIA a ASTERIX, pro lupínky SATURNA a COURAGE a pro škrob ORNELA, WESTAMYL, SIBU a KURAS.

Nové odrůdy stále vznikají a jsou zlatým základem pro brambory z Vysočiny.

Lidé na úřady nejraději zavolají

Vysočina (kid, mar) • Běžný obyvatel Vysočiny dává přednost tomu, aby jej úřady informovaly samy od sebe, než aby sám informace aktivně vyhledával.

Domnívá se však, že elektronizace kontakt s úřadem zjednoduší, i když sám dává přednost osobní návštěvě, či telefonátu. Téměř každý na Vysočině ví, kde se nejbližší městský úřad nachází. To jsou některé výsledky průzkumu počítačové gramotnosti, který probíhal v šesti krajích, včetně Prahy.

Ve využívání a vlastnictví informačních technologií jednoznačně vede Praha, která se tak odlišuje od ostatních krajů. Občané obecně preferují spíše pasivní informování od úřadů, což je nejvíce zřetelné právě mezi občany Vysočiny (57 procent) – za neúčinněj-

ší nástroj předávání informací považuje většina úřední desky či informační materiály. Více než tři čtvrtiny lidí se domnívá, že elektronizace zjednoduší komunikaci s úřady, přičemž většina ale stále dává přednost osobní komunikaci či telefonickému dotazování před elektronickým dotazováním. Vysočina se umístila na prvním místě ve znalosti sídla příslušného městského úřadu (96 procent). Situace je ovšem jiná mezi pracovníky úřadů, kteří při komunikaci s ostatními úřady nejčastěji využívají právě elektronickou poštu nebo telefonické dotazování. V rámci možností typů připojení má

mezi občany kraje nejvyšší váhu domácí připojení, což je důsledek rozvoje internetu v posledních letech – možnost bezplatného internetu bývá nejčastěji využívána ve školách nebo knihovnách. Většina občanů vlastní a využívá mobilní telefon stejně jako stolní počítač. Potvrdila se také závislost nabízených služeb na velikosti sídla obce. Čím větší město, tím větší a pestřejší nabídka internetu pro občany zdarma. Krajský úřad Vysočiny se umístil na prvním místě, co se týká metodické pomoci a na předních místech ve včasnosti vyřizování dotazů nebo žádostí, úplnosti poskytovaných informací a rozsahu poskytovaných informací na webových stránkách. Další prvenství náš kraj získal díky aktivitám v oblasti informačních technologií.